

**Экологическое воспитание
через нетрадиционные библиографические пособия**

**Ecological education
with non-traditional bibliographies**

Л. Ю. Ирбулдина

*Муниципальное казенное учреждение
«Юрьянская Централизованная библиотечная система»,
Юрьянская районная детская библиотека-филиал,
пгт Юрья, Кировская область, Россия*

Lilia Yu. Irbullina

*Yurya Regional Children's Library-Affiliate,
Yurya, Russia*

Аннотация. Статья посвящена деятельности Юрьянской районной детской библиотеки-филиала муниципального казенного учреждения «Юрьянская Централизованная библиотечная система» по экологическому воспитанию через составление нетрадиционных библиографических пособий.

Ключевые слова: экологическое воспитание, любовь к родному краю, вятская природа, библиографические пособия, настольная игра

Abstract. The experience of Yurya Regional Children's Library in ecological education and compiling non-traditional bibliographies is discussed.

Keywords: ecological education, love for the country, Vyatka region nature, bibliographies, board game

В повседневной работе библиотекарь постоянно решает множество педагогических задач, связанных с воспитанием юного читателя, развитием различных знаний, умений детей, обеспечением свободной и комфортной ориентации в мире информации. Успех каждой встречи с ребенком зависит от педагогического таланта и предрасположенности библиотекаря к педагогическому творчеству. Вся работа библиотекаря, когда ставится задача оказания помощи ребенку в его саморазвитии, – это уже творчество. Результаты его не всегда видимы, измеримы. Однако есть в библиотеке и много такого, что можно увидеть, назвать творением не только интеллекта, но и рук человеческих.

Юрьянская районная детская библиотека-филиал муниципального казенного учреждения «Юрьянская Централизованная библиотечная система» воспитывает в своих читателях чувство любви и уважения к Вятской природе и своей малой родине на произведениях вятских поэтов и прозаиков.

Павел Павлович Маракулин, член Союза писателей России, большинству читателей известен как поэт, выступает он и как прозаик в жанре миниатюры. Объединённые в циклы «Березовый малахит», «Васильки во ржи», его произведения представляют собою лирическую песню о природе Вятского края.

Библиотекари попытались раскрыть талант писателя, показать красоту литературного слова через составление настольных игр. Это своеобразная форма библиографического пособия.

Первая настольная игра «Рыбацкие секреты» составлена в 2021 году. Она основана на рассказах: «Дом на реке детства», «След ребенка на песке», «Когда мы встретимся у речки?», в которых автор рассказывает о разных видах рыб, живущих в наших реках, о способах рыбной ловли.

Настольная игра-лото «Рыбацкие секреты» состоит из пяти карт – лото с надписями и изображениями рыб, рыбацких снастей и предметов, относящихся к рыбалке и 29-ти двухсторонних карточек с вопросами. На одной стороне карточек вопросы, а на другой – ответы. Ответы – это отрывки из произведений Павла Маракулина. Каждую карточку сопровождают библиографические описания произведений.

В Межрегиональном общественно-педагогическом конкурсе «Земский букварь», посвященном памяти Ф. Ф. Павленкова и Н. Н. Блинова в номинации «Люди нашего края» за настольную игру-лото «Рыбацкие секреты», по творчеству нашего земляка писателя, поэта Павла Маракулина Бажина Наталия Алексеевна, ведущий библиотекарь абонемента, удостоена диплома первой степени.



Настольная игра-лото «Рыбацкие секреты»

Библиотекари так часто обращаются к творчеству Павла Маракулина, что каждая строчка даёт повод придумать что-то интересное для читателя.

У автора лесных миниатюр, припрятаны в «литературной корзинке» описания грибов и «их повадок». Мир грибов по Маракулину – это особое государство, которое неразрывно связано с внешним миром, дополняет и облагораживает его. Автор находит верные слова, правдивые и точные. Грибы для автора предмет не только поэтический, они служат и пищей, и семейной аптечкой. Практическую ценность его прозы придают советы начинающим любителям «третьей охоты» и рецепты приготовления из грибов разнообразных блюд, многие из которых давно забыты.

В 2022 году библиотекари разработали настольную игру-лото «Грибное лукошко». Игра поможет познакомиться с грибами, которые растут в Юрьянском районе Кировской области. Они бывают разные по цвету, по вкусу, по форме. У одних пластинки под шляпкой, у других – губка. Скрипицы, строчки, сморчки, луговые опята, рогатики, вот некоторые названия грибов о которых мы очень мало знаем. А игра поможет узнать о них много интересного и полезного.

Работа над настольной игрой «Грибное лукошко» требовала много усилий. Изучена книга «За окнами Дымково», справочник грибника, обсуждены макеты игрового поля и карточек. По ходу вслух зачитывались отрывки из повести «Вятский Робинзон». И мы радовались, как верно все помечал писатель! Иногда были моменты, что никак не могли понять, как лучше преподнести интересную мысль, написанную в рассказах. Откладывали, снова возвращались. Очень хочется, чтобы юные читатели через игру почувствовали красоту Вятской природы!



Настольная игра-лото «Грибное лукошко»

Игра состоит из игрового поля с изображениями грибов. На грибах-карточках описания грибов из произведения Павла Маракулина «Записки Вятского Робинзона. Полжизни с корзиной».

Игроки на игровое поле расставляют свои фишки у старта. Кубиком определяют, на какой цифре грибная остановка. Ведущий зачитывает описание гриба из произведения писателя под этой цифрой. Игрок по картинке и описанию должен определить, что это за гриб. Если игрок затрудняется ответить, ведущий зачитывает правильный ответ, а игрок пропускает ход. Если игрок отвечает правильно, то берёт себе карточку гриб и кладёт на игровое поле. Ведущий ведёт подсчёт правильных ответов. Выигрывает тот, кто «набрал» больше грибов.

В своей работе по продвижению творчества Павла Маракулина используем календарь-пирамидку «Вятский Робинзон» на 2022 год. Календарь состоит из фотографий библиотекарей по временам года. Цитаты выбраны из лирических миниатюр писателя. Были отобраны самые интересные и актуальные.

Календарь подготовлен в рамках Международного конкурса «Календарь «Цели устойчивого развития» по теме 2021 года «Сохранение всемирного культурного и природного наследия», организованного Государственной публичной научной библиотекой (г. Москва) и Неправительственным экологическим фондом имени В.И. Вернадского. За разработку календаря ведущий библиотекарь абонемента Юрьянской районной детской библиотеки Бажина Наталия Алексеевна получила сертификат участника.



Календарь-пирамидка «Вятский Робинзон»

Библиотека обладает многочисленными возможностями формирования экологической культуры подрастающего поколения, ряд которых возглавляет книга. Библиотекари Юрьянской районной детской библиотеки убеждены: через книгу, через чтение и нетрадиционные библиографические пособия можно привить драгоценные чувства любви к родному краю, его природе.